



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЭ ИМУНИ – БУГУ Э ГИУБЛОМ ШОЛУМИ!

ВАТАН

РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 18-муьн июнь 2021-муьн сал №25 (2112).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

– СОВОДИ –

ЕГЭ, ОГЭ ве диеш

Э товун энү, чүтам гиросдени хьуькуьметлуь экзаменгьо, э товун тозеивенгесдеигьо э гировундеи экзаменгьоре ве э сер чүь э суьфдеи нубот гереки чарунде тигьэте э сфрей соводи, э гьэрей пресс-конференцие э мейдун «Догьистонлуье дузи» гуьфдиребуьт веровундегор гьэрхундигьой министр соводи ве гилми Республликей Догьистуре Я.Бучаев, жигигир энү М.Абидов, рэхьбер РЦОИ А.Магомедов, веровундегор гьэрхундигьой эн сервер ДИРО Г.Ахмедова ве федеральни феьгьмсох В.Антокольский.

– Эгенер гьэлел миев гуьфдире, ки качество соводи э чүкклеи классгьо хуби, оммо разилуь бире э качественой соводиревоз э миенее школе иму нисе дануьсденим. Гьееки э Федеральни институтевоь параменд сохдеи соводире иму сер гуьрдейм коре э товун гуьнхундеи тозе плангой парамендире ве мисохим гьеммере, эри звер сохдеи риз соводире э республликэ, – гуьди Я.Бучаев.

Э гуьрей бешгьэлуье теьгергой пировундеи ГИА

эну хундегоргьо э хьисоб веуьрде ниев, – эрзо сохди у. Чүстам мигироруге экзамен межбуьр бирени эз одомигьо, эзу товун дешире оморени, ки салиге э жигегьо эже мигироруге экзаменгьо норе миев видеоденцишеигьо.

Имисал 56 жэгьиметлуье феьгьмсохгьо эз Ростов-на-Дону ве деьгь федеральни феьгьмсохгьо феьгьм сохденуьт номуьлуь гировундеи оморенуьте экзаменгьо.

В.Антокольский, ихидилот сохденки э товун ги-

егьлмиши гуьнхундегоргьо гуьре велгьо э жуьгодорейгьоревоз гьэрши сохде омореву. Эзу товун школехундеварасдегоргьо барасигьой хуьшдере не вегуьрдет, – андуьрмиш сохди рэхьбер эн Догьистонлуье институт параменд сохдеи соводире.

У диеш гуьфди, ки гьеле руйбирейгьо э товун рази не биреи э норе оморигоь баллгьоревоз нисди.

Э товун технически егьлмиши хьисоб сохденки баллгой ОГЭре ихидилот сохди А.Магомедов. Феьгьм сохдеи варасденки экзаменационни коргьоре э товун зуьгун урусси 5-муьн июнь э кор венгесде омореву жирей корисохи феьгьм сохдеи барасигьоре э системей РИС ГИА (регионални информационни системе гировундеи хуькуьметлуье эхирлуье аттестацией хундегоргьоре). Бэьгьдой хьисоб сохдеи гьемме барасигьо фуьрсоре оморевуьт э муниципальни органгой рэхьберисохи соводире.

– Бэьгьдой энү кейки 6-муьн июнь сер гуьрдуьт диреморе руйбирейгьо эз муниципалитетгьо э товун дуь доре не оморигоь баллгьо, феьгьм сохдеи омореву кимигьо барасигьо ве очугь сохдеи омореву егьлмиши, комики сохдеи омореву хьисоб сохденки. Суьфдеи баллгьо норе оморевуьт дуь, оммо автоматизированни системе хьисоб сохденки баллгьоре э хьисоб не веуьрдебуьт соводлуьире. Бэьгьдой энү э гьуллуьгьосхи технически гьувотдореи Федеральни меркез тестирование фуьрсоре омореву руйбирей. Сенгигькоргой меркез е боигьеш дорет очоргьоре эри дуьимуьн бо феьгьм сохдеи барасигьоре ве дорет буйругьигьоре эри дуьзетмиш сохде, – гуьди А.Магомедов. Шев гьэ э у руз э муниципалитет фуьрсоре омореву дуьборе хьисоб сохдеи оморигьо барасигьой ОГЭ э товун зуьгун урусси. Э икире теьгеревоз, технически егьлмишигьо зуьте очугь сохдеи омореву ве дуьзетмиш сохдеи омореву те тогилн сохдеи барасигьой эн Хьуькуьметлуье экзаменационни комиссиере.

Сервор ведомство гуьфди, ки суьфдеи аттестацийтербиедорегоргьо пуьсуьз нисе гиросдемуьб. Комиссие э чүьм хуьшде нисе виниремуь одомире, комиреки доре омореву категори.

ровундеи экзаменгьоре, гуьфди:

– Икире дегиши э тариф хуб сохдеи овхьолете э ЕГЭревоь, чүьн э Догьисту, эри песини дуь-се салгьо нисди э е кавказски республликейгойе. Гьелбетте, иму очугь сохденним гьонунепуьмишигьоре, оммо уьго кори нисе сохденуьт э барасигьой экзаменгьо. Суьфдеи гуьнхунде оморигьо овхьолет – «гьилгьо гьонунепуьмиши сохденуьт ве кепетегьо э уьго кумеки сохденуьт» – имогьой э Догьисту гьечү нисди.

Информациере э товун не веуьрдеи барасигьой хуьшдере кимигьо школехундеварасдегоргьо андуьрмиш сохди Г.Ахмедова.

– Феьгьмсохгьо вир не сохдет коргой эн школехундеварасдегоргьой нубьгундеи классгьоре. Иму очугь сохдеим, ки э аудиоторие гьер гьэиле доре омореву велгьо. Гьер гьэиле комплекьт хуьшдеи, оммо э

НОВОСТИ

Председатель Правительства России М.Мишустин 15 июня в Пятигорске провел совещание с членами Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа. В мероприятии принял участие Врио Главы Дагестана С.Меликов. Обсуждены ключевые проблемы и перспективы развития различных сфер в регионах округа.

В Дагестане первыми в стране приступили к уборке зерновых. В Хасавюртовском районе Дагестана был дан старт уборке озимых зерновых культур. Уборочная площадь озимых в районе составляет более 16,5 тыс. га.

В республику поступила очередная партия вакцины от COVID-19 «ГамКовидВак», в количестве 11 700 доз. Поступившую партию вакцины в настоящее время распределяют по прививочным кабинетам и мобильным пунктам вакцинации.

Два современных телескопических трапа впервые на Северном Кавказе начали устанавливать в новом международном терминале аэропорта Махачкалы. При увеличении пассажиропотока до более 2 млн. пассажиров в год будет приниматься решение о строительстве нового терминала внутренних авиалиний.

В рамках ремонтной программы текущего года, специалисты компании «Россети Северный Кавказ» проведут в районах республики работы на 351 воздушной линии 0,4–10 кВ, отремонтируют почти 1,3 тысячи комплектных трансформаторных подстанций, 860 километров провода и более тысячи коммутационных аппаратов. Также проведут большой объем работ по замене ветхих опор на новые: свыше 7 тысяч единиц.

В результате сильных дождей пострадали сразу три населенных пункта в Карабудаженском районе. В результате стихии, по предварительным данным, пострадало более 10 домов. Также в Унцкульском и Гумбетовском районах ливни повредили автомобильные дороги республиканского и местного значения.

В рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги» в Дагестане ремонтируют автомобильную дорогу республиканского значения «Дербент – Хучни – Хив» на участке 0 км – 16 км. Это направление является одним из самых популярных туристических маршрутов на юго-востоке республики. В Табасаранском районе, в двух километрах от его центра – древнего села Хучни, находится один из красивейших водопадов Дагестана, а также замечательный исторический и архитектурный памятник раннесредневекового Табасарана – крепость «Семи братьев и одной сестры».

Министерство сельского хозяйства и продовольствия РД с 3 по 4 июля проведет в Махачкале Республиканский фестиваль «Абрикос Дагестана».

В республике стартовали подготовительные мероприятия к грантовому конкурсу среди регионов Северо-Кавказского федерального округа (СКФО). В этом году на участие в грантовом конкурсе молодежных инициатив от Дагестана подано более 120 заявок.

В Дербенте компания AJURUM планирует строительство современного многопрофильного центра, который будет оснащён новейшим медицинским и техническим оборудованием, отвечающим последним современным международным стандартам.

Владельцы сети люксовых отелей Aman Владислав Доронин планирует построить в Дербенте новую гостиницу своей сети.

Председатель Комитета по лесному хозяйству РД в Абдулхамидов проверил соблюдение норм пожарной безопасности в детских лагерях отдыха Шамильского района.

Парк мусоровозов в Карабудаженском районе пополнился пятью новыми машинами, которые задействованы дополнительно в поддержании чистоты на улицах населенных пунктов.

Полковник МВД Ингушетии Энгельс Гаджимомедов оплатил установку 30 электрических столбов в родном дагестанском селе Кани. Им приобретены 1 тыс. метров электрического СИП кабеля и шестьдесят светильников для освещения улиц населенного пункта в ночное время.

Для проведения вакцинации Дербентская районная поликлиника направляет в села мобильные ФАП с бригадой медиков. Накануне от коронавирусной инфекции привились жители сел Хазар и Чинар. В первую очередь, вакцинацию прошли педагогические коллективы школ и детских садов. Перед введением препарата медики проводят осмотр вакцинирующихся людей.

В рамках Дня донора, проведенного в республике, более 200 человек сдали кровь объемом около 100 литров и прошли экспресс-тестирование на ВИЧ, разные формы гепатита и сифилис.

Минтрудсоцразвития региона планирует заключить соглашение с частной автошколой «Каспий» (Каспийск), имеющей лицензию на обучение вождению людей с ОВЗ, после приобретения автошколой специального автомобиля с ручным управлением. Гражданам с ограниченными возможностями, желающим пройти курсы вождения автотранспорта с ручным управлением, необходимо обратиться в комплексные центры социализации населения по месту жительства. Обучение будет платным.

Экспозиционно-выставочный проект Дербентского музея-заповедника «Российские императоры в Дербенте» откроется 22 июня в Астраханском государственном историко-архитектурном музее-заповеднике.

Сотрудники Пограничного управления ФСБ России по РД поймали браконьера с 45-ю осетрами общим весом 170 килограммов. Сумма выявленного ущерба водным биологическим ресурсам составила более пяти с половиной миллионов рублей.

Боец ММА Ислам Вагабов, подозреваемый в избивании племянника экс-главы Дагестана Муху Алиева, объявлен в федеральный розыск.



имисал э нубьгимуьн классгьо доре омореву дуь экзаменгьо: урусси ве математике, оммо 2705 хундегоргьой эн ездегьимуьн классгьо дегиш сохдет жирей дореи ГИА ве ГВЭ. Бинелуье бирмуьнши гьимет дореи качественой соводире э Догьисту – дуьгундуьли ве барасигьой ГИА. Эз 33,5 гьозор школехундеварасдегоргьой нубьгимуьн классгьо омбарте эдет доре ОГЭре имисал. ЕгьЭре нубьудсет эз 14 гьозор ездегьимуьн класс хундегоргьо омбарте. Теьгер дореи экзамене пуьмиш сохдет ве эз ППЭ ведекудореи оморет 29 школехундеварасдегоргьой эн ездегьимуьн классгьо.

М.Абидов магьлум сохди, ки очугь сохдеи омореву гьонунепуьмишгьо.

– Э Интернет офде оморет тапшурмишигьо э товун зуьгун урусси. Дануьсде оморет, и коргой эн киниге, э коми жиге уьго нубьудсе оморетте ве э ки доре оморигоь. Барасигьой

-ИНТЕРВЬЮ-

Дагестан перспективный

Вот уже полгода прошло с тех пор, как на Сергея Меликова возложили полномочия по руководству нашей республикой. Он был тем человеком, которого многие дагестанцы ждали. Особенно жители его южной части, поскольку познакомились с его принципиальным стилем работы накануне празднования двухтысячелетнего юбилея Дербента. Кто-то относится скептически к его деятельности, желая кардинальных изменений здесь и сейчас в регионе, в котором проблемы копились десятилетиями.

Несмотря на то, что Врио Главы РД очень открыт и разными способами пытается быть ближе к рядовым жителям республики, последние всё же не всегда могут разобраться в перипетиях проводимой политики. Всем, конечно же, хочется улучшения качества жизни. Что для этого делается конкретно и какова ситуация в регионе интересует, пожалуй, каждого. Хотя уже была "прямая линия" и активно работает обратная связь в социальных сетях, Сергей Алимович сделал ещё один шаг навстречу жителям республики во время интервью "Интерфакс".

Предваряя основные тезисы данной беседы, хотелось бы от-

можно полноценно работать с инвесторами и проводить реализацию федеральных программ. Творившееся беззаконие, когда долгие годы чиновники распродавали земли направо и налево, теперь дают знать о себе. Проблема будет решаться в правовом поле, но при этом очевидно пострадают многие граждане, которые раскошались когда-то, чтобы получить заветную бумажку, но подозревая о том, что тем самым нарушается законодательство.

Второй фронт работ связан с ситуацией в топливно-энергетическом комплексе. Мы это остро ощущаем на себе. Частота всяких аварийных ситуаций про-

Что касается второго, то и здесь много чего предстоит сделать, чтобы выйти на достойный уровень. Да, туристы в этом году хлынули в регион. Но есть ещё то, что может их в дальнейшем оттолкнуть. А ведь важно, чтобы приехав сюда раз, они делали это многократно.

Как подчеркнул глава региона, здесь расположено свыше 6,4 тыс. памятников истории и культуры, в том числе более 1,9 тыс. объектов федерального значения. Они гармонично соседствуют с природным разнообразием - десятки снежных вершин, более 500 км побережья Каспия, единственный в России лиановый "Самурский" лес, высочайший песчаный бархан Европы "Сары-кум", величественный Сулакский каньон, международная "мекка" альпинистов-экстремалов гора Ярыдаг, обширные охотничье-рыболовные угодья, водопады и пещеры горного Дагестана, много других удивительных мест, которые сегодня привлекают туристские группы из России, ближнего и дальнего зарубежья. Неповторимы и самобытны культура и искусство народов Дагестана. В республике имеется около 300 источников минеральных вод, ряд месторождений лечебной грязи, рассредоточенных по всей территории региона.

Соответственно, с увеличением турпотока растут и инвестиционная привлекательность региона. А пока, конечно, не хватает необходимой инфраструктуры.

Сергей Алимович подчеркнул во время беседы, что создание туркластеров - стратегическое направление развития туризма. В рамках данного направления приоритетная задача Дагестана, как одного из наиболее перспективных регионов России для туризма и отдыха, состоит в формировании конкурентоспособного круглогодичного туристского предложения, а также в доведении уровня туристских услуг до международных стандартов.

Сегодня уже начата работа по созданию на основе комплексного подхода 5 туристических кластеров: "Сулакский каньон", "Дербент" как новый центр туризма России на Каспийском море, Прибрежный кластер, Кластер активного туризма и рыболовства, Горный кластер.

Стоит отметить, что развитию этих двух приоритетных направлений в экономике мощную поддержку оказывает федеральный центр. И речь идёт, прежде всего, о финансовой стороне, хотя есть и многое другое.

Во время интервью были затронуты вопросы, касающиеся социальной тематики. Надо отметить, что и здесь есть кое-какие подвиги. Также прорабатываются меры, если не системные, то хотя бы разовые, для оказания помощи многодетным семьям, инвалидам и другим социальным группам, которые в этом нуждаются. Глава региона выразил желание при принятии бюджета на следующий год ориентироваться на помощь этой категории населения. В планах изменения в сфере здравоохранения и образования. Но это, как говорится, инициативы сверху. Захотят ли что-то менять в своём привычном укладе сотрудники данных сфер, ведь дагестанское общество, по сути, очень консервативно? Любое покусение на наши привычки вызывает волну негодования, приправленную выпадами религиозной направленности. При этом хотим жить не хуже, чем другие.

КАРИНА М.

-АГРОСЕКТОР-

Как помочь аграриям?

Оказание помощи производителям продукции сельского хозяйства - основная задача нынешней власти. С одной стороны санкции Запада, с другой стороны пандемия сковывают процессы, происходящие в этой отрасли. Для того чтобы помочь предприятиям аграрного направления, в регионах созданы филиалы АО «Россельхозбанк». Всевозможные гранты, ссуды, займы, кредиты - вот далеко не полный перечень услуг, которые оказывает банк. Так как Дагестан является аграрной республикой, вопросы взаимодействия с АО «Россельхозбанк» приобретают большое значение.

Как известно, в России с принятием закона о вине и виноделии изменились правила предоставления займов и кредитов переработчикам плодово-овощной продукции. На прошлой неделе два события привлекли внимание аграриев республики. В Ставрополе состоялась встреча зампреда Правительства республики Дагестан А.Абумуслимова с руководителем подразделения АО «Россельхозбанк» Ириной Леоновой. На встрече приняли участие представители Минсельхозпрода, руководители коньячных комбинатов и предприятий по переработке плодово-овощной продукции.

И.Леонова объяснила, какие нужно предоставить документы, и что надо предпринять, чтобы получить заем и кредиты в банке. Вице-премьер Правительства Дагестана выразил обеспокоенность тем, что заявки предприятий рассматриваются слишком долго, также указал на высокий уровень залога. Он сообщил, что переработчикам плодов и винограда в Дагестане нужны заемные средства до 5 млн. рублей, которые необходимы для обновления технической базы и пополнения оборотных средств.

Для того чтобы стать клиентом банка, предприятие должно успешно развиваться и самое главное - быть платежеспособным. То есть хозяйствам, кото-



коснется сельского хозяйства, транспортной и жилищно-коммунальной инфраструктуры, кредитования юридических лиц, индивидуальных предпринимателей. Данное соглашение Н.Омаров назвал важным шагом для расширения сотрудничества с «Россельхозбанком». Чиновник выразил надежду, что оно станет инструментом для создания благоприятного бизнес-климата в республике.

Представитель «Россельхозбанка» Е.Гончаренко отметила, что соглашение в первую очередь направлено на развитие роста благосостояния населения Дагестана. Она привела положительный пример сотрудничества с Дагестанским Государственным аграрным университетом, на базе которого запущен проект «Школа фермеров». Проект



рые находятся на грани разорения, банк помогать не будет. По итогам обсуждения были выбраны надежные предприятия Дагестана, которым могут одобрить кредит. Стороны договорились проводить такие встречи регулярно, чтобы не затягивать решение текущих вопросов.

В тот же день были подписаны соглашения о сотрудничестве между Правительством РД и Дагестанским региональным филиалом акционерного общества «Российский сельхозбанковский банк». Свои подписи под соглашениями поставили исполняющий обязанности Председателя Правительства РД Нусрет Омаров и директор Дагестанского регионального филиала банка Елена Гончаренко.

Основной целью подписания документа является решение приоритетных задач социально-экономического развития и укрепление промышленного потенциала. Система кредитования

планирует создание рабочих мест, а также налаживание выпуска качественных продуктов. В Дагестане пока недостаточно фермерских хозяйств, а те, которые имеются, работают с проблемами. «Школа фермера» может всем, кто хочет развивать свое дело, дать возможность стать обладателем грантов, выдаваемых на развитие агробизнеса. Школа также оказывает содействие в сбыте готовой продукции. Решено, что занятия в «Школе фермеров» будут проходить на ведущих предприятиях региона, они начнутся с 1 сентября сего года. Это позволит оказать поддержку отстающим хозяйствам.

Все эти мероприятия дают надежду на то, что в этом году виноградары и переработчики плодово-овощной продукции также будут заинтересованы в сборе более высокого урожая, чем в прошлом году.

Фэзрэддин ГЭРИБЭСЭ.



метить, что Республика Дагестан значительно поднялась по показателям инвестиционной привлекательности и заняла 17 позицию среди всех субъектов России. (Для сравнения: в прошлом году наш регион занимал 82 позицию). Такая положительная тенденция связана, прежде всего, с заметным сокращением уровня административного давления на бизнес, доли компаний, столкнувшихся с давлением со стороны органов власти или естественных монополий и так далее. А это всегда было огромным камнем преткновения. Только на недавно состоявшемся Петербургском международном экономическом форуме делегация из Дагестана во главе с Сергеем Меликовым подписала три соглашения о сотрудничестве, предусматривающие взаимодействие в сферах энергетики, торговли, образования, жилищно-коммунального хозяйства, архитектуры и градостроительства, промышленности строительных материалов, здравоохранения, культуры, спорта, туризма, социальной защиты и занятости населения, сельского хозяйства, молодежной политики и охраны окружающей среды и т.д.

Кроме того, Дагестан улучшил позиции по рейтингу социально-экономического развития за предыдущий год, поднявшись на восемь позиций и заняв 49-е место.

Конечно, многое ещё предстоит сделать. Но есть, безусловно, приоритетные направления, с которых и началась беседа главы региона с информационным ведомством.

сто зашкаливает и выводит из душевного равновесия потребителей. Прибавьте сюда ещё и многомиллиардные задолженности.

Наиболее осязаемой проблемой с водоснабжением и водоотведением, без решения которых не может быть хороших перспектив в сфере туризма. Ярким примером может служить разразившийся скандал вокруг туалетов. Обида известной актрисы на всякого рода угрозы после её замечания, причём справедливого, - тревожный звоночек.

Ну и проблема коммунальных отходов, которая преследует нас, наверное, с незапамятных времён. Вся эта вакханалия происходит из-за отсутствия системы обращения с ними. Разработать её планируется к сентябрю нынешнего года, а далее - кропотливая работа с финансовой поддержкой федерального центра. В то же время нельзя не отметить, что многое уже сделано новым руководством республики, чтобы не допустить мусорный коллапс.

Среди приоритетных отраслей в экономическом развитии Дагестана рассматривается, безусловно, агропромышленный сектор и туризм. В первом случае у нас есть немало успехов, которые необходимо закреплять и ещё больше развивать. Выращиваем, к примеру, достаточно, но с хранением, переработкой и реализацией есть проблемы. И приходится даже на внутреннем рынке пользоваться импортной или привозной продукцией. Когда такое раньше было? В советское время у нас было всё своё, источающее тот аромат, который присущ на самом деле определённым овощам и фруктам. Как отметил Сергей Меликов, нужно развивать интенсивно садоводство и овощеводство, разбираться с проблемой землепользования.

Хочу помогать людям!

Каждое третье воскресенье первого летнего месяца в нашей стране отмечают свой профессиональный праздник люди, которые посвятили свою жизнь самому гуманному и благородному делу. Наиболее остро мы ощутили необходимость в поддержке медицинских работников с момента распространения коронавирусной инфекции. Врачи, медицинские сёстры и санитарки приняли на себя основной удар, рискуя своей жизнью. И мы, в большинстве своём, перестали смотреть на них, как на небожителей, которые совершенно далеки от наших проблем и приходят в профессию лишь из-за её престижа...

Большие надежды мы связываем с молодым поколением медицинских работников, ведь в их руках наше будущее, что касается вопросов здоровья. Именно они сегодня осваивают высокие технологии, без которых современная качественная медицина просто-напросто невозможна. С одним из таких молодых специалистов мы беседовали накануне Дня медицинского работника.

Знакомьтесь: Абрамова Сивья Шельбетовна. Совсем ещё юная, но уже проявившая себя в профессии. После окончания девятого класса дербентской СОШ №3 в 2015 г., она поступила в Медицинский колледж имени Г.Илизарова. По окончании его трудится в центре «Высокие медицинские технологии» в качестве лаборанта МРТ.

Сивья Шельбетовна, коллегам редакции «Ватан» поздравляет Вас с праздником и желает достичь всех высот на выбранном профессиональном поприще.

—Огромное спасибо. Я буду стараться, так как в медицине я не случайный человек, ибо это то, чего я всегда сильно ждала.

—Это замечательно, ведь не секрет, что много людей в эту сферу приходят не совсем по тем причинам, которые на самом деле должны их мотивировать. А когда к Вам пришла осознанное решение выбора данной нелёгкой профессии?

—Пожалуй, сколько себя помню, именно это дело меня привлекало, и причём, безальтернативно. Будучи ребёнком, я уже проявляла к медицине интерес. Да, наверное, все девочки в этом возрасте играют в медки: делают укол, компрессы и всякие лечебные процедуры куколкам, но потом, со временем, это проходит, и они относятся к этому, как к забаве. Так вот, это не мой случай. Я как решила стать медработником, так и не меняла своих предпочтений, и это, наверное, говорит о том, что я на своём месте.

—А откуда возникло такое желание? Обычно это происходит, когда в семье родители медики, тогда ребёнок зачастую хочет пойти по их стопам.

—Нет, мои родители далеки от медицины и заняты в других сферах. Пожалуй, живым примером в определённой степени для меня является сестра моего отца, которая также работает медицинской сестрой.

—Родители одобрили Ваш выбор?

—Безусловно. У нас в семье так принято, что предпочтение каждого учитывается. И мама, и папа всегда говорили нам, чтобы мы выбирали именно ту профессию, которая нам интересна, в которой мы сможем себя ощущать комфортно и приносить пользу. Я за это им очень благодарна. Ведь не секрет, что в медицину дагестанских девочек буквально впахивают, не задумываясь о последствиях. Толь-



ко лишь из соображений престижа. И это печально. Ведь медицина требует от человека полной отдачи и погружения. И если в какой-то другой профессии можно допустить какие-либо незначительные ошибки, то здесь речь идёт о жизни и здоровье людей. Это очень большая ответственность, поэтому без любви к тому, что ты делаешь, здесь невозможно обойтись. Нужно постоянно учиться чему-то новому, развиваться.

—А сложно ли было учиться и осваивать профессию?

—Если ты учишься по-настоящему, то это всегда нелегко. Я бы сказала, что сложно, но в меру. А как же иначе, ведь от полученных знаний и практики зависит другой человек. И этот постулат всегда присутствовал в моём сознании, что помогало не расслабляться, когда иногда этого очень хотелось.

—Вы получили среднее специальное медицинское образование. А детская мечта реализуется от Вас большего. Нет ли желания продолжить учёбу и поступить в вуз?

—Конечно, есть. Всё-таки я хочу быть врачом, и поэтому передо мной стоит цель — поступить в медицинскую академию. Я к ней иду и очень надеюсь, что в конце концов, достигну её. Это, конечно, требует высокой дисциплинированности, но без этого в медицине делать нечего.

—Пожелаем Вам в этом удачу!

—Спасибо.
—Сейчас вы уже работаете в сфере здравоохранения. Насколько ваши ожидания, которые свойственны каждому человеку, что касается выбранного профессионального пути, оправдались? Не было ли сожалений об этом выборе?

—Абсолютно никаких. Моя профессия меня не разочаровала. Более того, я убедилась в правильности сделанного выбора, ведь я очень люблю медицину и буду, надеюсь, её любить всегда.

—А какие-либо сложности в работе были? Как их преодолели?

—Как таковых сложностей в работе нет. Наоборот, с каждым днём узнаёшь много нового и интересного. Единственно, хоте-

лось бы, конечно, работать по специальности, так как я по образованию акушерка. Но я смотрю на эту ситуацию по-другому. Ведь и эта работа значительно расширяет мои познания в области медицины, я начинаю разбираться не только в узконаправленной сфере.

Какие-то мелкие неудачи всегда присутствуют в нашей жизни. Их нужно учиться анализировать, оборачивать в свою пользу в дальнейшем.

—В связи с пандемией многие медицинские работники оказались в так называемой «красной зоне», и во многом это изменило их привычную жизнь.

—К великому сожалению, я не была в ней. Но ежедневная работа в медицинском центре, так или иначе, была неразрывно связана с этими процессами и пациентами.

—Вы об этом жалеете? Многие рабы тому, что избегали этой участи. Ведь не всегда всё заканчивалось для медработников благополучно...

—Когда я окончательно определилась с выбором профессии, то понимала на что иду. Моя миссия — помогать людям, во что бы то ни стало. А как же иначе?

—А случались ли какие-либо интересные истории за время работы в медицинском центре?

В моём случае больше, наверное, интересных эмоций, чем историй. И любопытно наблюдать в этом смысле за людьми. Всякое бывает. Случается такое, что человек, не имея никаких существенных жалоб, из любопытства проходит процедуру МРТ, и в результате случайно обнаруживается то, о чём он даже не подозревал. Немного огорчившись, он осознаёт, что хотя бы вовремя пришёл, когда можно ещё что-то исправить. А бывает и такое, когда пациент уже настроил себя на худшее и вдруг узнаёт, что его опасения были напрасными: изменения незначительные. И, конечно, его переполняет огромная радость.

—Дагестанскую медицину часто критикуют. Как бы Вы оценили её уровень?

На мой взгляд, её уровень можно отнести к среднему. Есть немало отрицательных моментов, но при всём этом не стоит забывать положительные моменты. И последние всё же, надеюсь, превалируют. Тем более что плюсы и минусы есть везде. Ну, хотелось бы каких-то перемен, конечно. Нам всё ещё не хватает медицинского инвентаря, современного высокотехнологичного оборудования и молодых высококвалифицированных специалистов, которые могли бы его обслуживать. Надо признать, таких, не много в республике.

—Что бы Вы рекомендовали читателям в это непростое время?

—Всегда заботится о своём здоровье. Какой бы медицина качественной ни была, именно человек, прежде всего, самый главный лекарь своего организма. Нельзя относиться безответственно к своему физическому и психическому состоянию. Не нужно излишне беспокоиться и в то же время необходимо соблюдать все санитарно-гигиенические нормы, предписанные во время пандемии. Только так мы сможем пройти это коварное испытание. Поэтому хочу всем пожелать крепкого здоровья.

КАРИНА М.

Она завоевала уважение пациентов

Есть профессии, без которых не обходится ни один человек. К ним, в первую очередь, нужно отнести медицинских работников. Кроме милосердия, сострадания и любви к людям, нужно умение быстро принимать решения, постоянно повышать знания, ведь новые болезни и методы лечения появляются бесконечно. С момента рождения и на протяжении всей жизни человеку необходима их помощь.

В дербентской городской поликлинике №1 в кабинете врача отоларинголога (в народе его часто называют ухо-горло-нос) работает молодая приветливая женщина, помощница врача, медицинская сестра Хаваселют Азизова. С ней я и хочу сегодня познакомиться наших читателей.

Хаваселют Михайловна родилась в 1981 году в семье Михаила и Людмилы Амиловых. Имя девочке дали в честь бабушки по отцовской линии, но коротко ее называют Хая. Семейно Амиловых хорошо знают в Дербенте: Михаил работал в администрации города, его супруга — парикмахером. В настоящее время они проживают в израильском городе Хадера. Михаил уже на пенсии, а супруга продолжает заниматься любимым делом. Хая — старшая дочь, средняя дочь Оксана — акушерка, выпускница Дербентского медицинского училища, живет и работает в Израиле. Младшая сестра Элеонора работает в поликлинике главным

Я познакомилась с ней более 20 лет назад, когда мы вместе посещали уроки по изучению иврита. Около пяти лет Хая занималась ивритом, сейчас она свободно пишет и читает на этом языке. Вот такая она — фельдшер Азизова, всесторонне развитая и очень внимательная.

Я попросила сказать несколько слов о медсестре ЛОР-кабинета заведующую поликлиникой №1 Юсупову Людмилу Петровну — отличника здравоохранения РД, хирурга высшей категории, под чьим непосредственным руководством работает Х.Азизова. Вот, какие слова я услышала от Людмилы Петровны:

«Пользуясь случаем, хочу поздравить от себя и от коллектива хирургического отделения медсестру ЛОР-кабинета Хаю с профессиональным праздником — Днём медицинского работника и выразить благодарность за многолетний труд в нашем отделении, где она зарекомендовала себя доброй, чуткой меди-



секретарем детского отделения в Хадере.

Получив среднее образование, Хая поступила на фельдшерское отделение Дербентского медицинского училища и в 2000 году успешно окончила его. После учебы она вышла замуж за Азизова Захара. В семье родились три дочери, две из которых пошли по стопам мамы, они студентки сестринского отделения Дербентского медицинского колледжа имени Гавриила Абрамовича Илизарова. Старшая дочь 18-летняя Галина — студентка 3-го курса, активист, принимает участие в олимпиадах, волонтер, отличник учебы, является руководителем федеральной программы «Прозрение», участвует в форумах регионального уровня. Средняя дочь Элина — студентка 1-го курса того же колледжа. Младшая, Николь — ученица 2 класса. За воспитание дочерей Хая постоянно получает Благодарственные письма и грамоты.

Хаваселют Азизова тоже продолжает учебу: она студентка 2-го курса заочного психологического отделения Дербентского филиала МПГУ (Московского Педагогического Государственного Университета). Хочу сказать, Хая любит и может учиться.

цинской сестрой, тем самым заслуженно завоевала любовь и уважение своих пациентов, а также сотрудников отделения и коллег. Она постоянно повышает свой профессионализм, стремится получить высшее образование. Ее лучезарная улыбка на лице дарит окружающим радость, она прекрасная мама, дочь, жена. Хая Михайловна растит трех замечательных дочерей, являясь для них примером. Две дочери уже выбрали для себя мамину профессию. Здоровья тебе, Хаечка, всего самого наилучшего в жизни! Оставайся всегда такой же отзывчивой и добродушной. Счастья тебе и твоим близким! Как хорошо, что в нашей нелегкой профессии работают такие удивительные люди!

Согласитесь, не о каждом сотруднике так отзываются руководители.

Присоединяясь к словам Людмилы Петровны, поздравляю всех медицинских работников с профессиональным праздником! Желаю здоровья, терпения, профессионального роста и успехов в работе!

Подготовила
Ирина МИХАЙЛОВА.

-ЦЕНОВАЯ ПОЛИТИКА-

Ни хлебом единым жив человек

Данное библейское выражение, превратившееся во фразеологизм, в современных реалиях можно употребить в прямом значении. Виною тому – рост цен на продовольствие и другие товары. Эта плачевная ситуация, обнажившаяся во время пандемии, стала у Президента России ключевой на совещании по экономическим вопросам. Владимир Путин заявил, что российский бизнес пытается подгонять внутренние цены под мировые. И Дагестан в этом смысле бьёт все рекорды. Здесь уже второй год подряд наблюдается один из самых высоких темпов роста инфляции среди регионов страны. За прошлый год индекс потребительских цен составил 107%, в то же время по РФ – чуть выше 105%. Такая же тенденция продолжается в этом году. Так, с начала текущего года индекс потребительских цен составил 104,4%, в целом по РФ 102,7%.

Как известно, мониторинг цен на продовольствие в соответствии с поручением Врио Главы РД Сергея Меликова проводится систематически. Если приглядеться к тенденции снижения стоимости некоторых продуктов, о которых рапортовали, то это, конечно, связано не с прозрением совести у тех, от кого она зависит, а по объективным причинам – сезонным колебаниям. Вполне естественно, что, к примеру, огурцы и помидоры снижаются в цене. В то же время более «осенние» овощи – картошка и морковь – движутся в противоположном направлении. От них не отстаёт и подсолнечное масло.

Органы исполнительной власти пытаются принять ряд мер по стабилизации цен, насколько возможно. Это, безусловно, не так просто. При рыночных отношениях здесь действуют совершенно иные механизмы, которые основываются на здоровой конкуренции,

рапо по остаточному принципу.

Одним из востребованных продуктов в летний период является сахар, поскольку в это время полным ходом идёт заготовка фруктов и ягод в виде варений и джемов. И, увы, цены, конечно, с ростом востребованности нежелают отставать.

Минпромторг РД провёл работу по утверждению списка оптовиков по сахару и подсолнечному маслу и принял соответствующий нормативно-правовой акт, где были определены 8 хозяйствующих субъектов для последующего приобретения масла подсолнечного и сахара. Предложение давалось тем, кто имеет финансовые возможности для приобретения данного вида товаров непосредственно у заводов-изготовителей. Это превратило цепочку, в которой навариваются посредники, а в результате страдает покупатель. Чтож, неплохое решение. Да только опять же

какая даже товар бесплатно. Но это происходит, как правило, в священные дни.

В качестве одной из мер, способной стабилизировать ценовую ситуацию, в Правительстве видят введение дополнительных субсидий, и в первую очередь для производителей тех товаров, на которые наблюдается регулярный рост цен.

Кроме того, на помощь потребителям могут прийти сельскохозяйственные ярмарки, позволяющие производителям реализовывать свой товар напрямую без посредников.

Предполагается увеличить площади посева картофеля и моркови в республике, что также благотворно должно сказаться на их стоимости. При этом есть земли, которые не используются по назначению и пустуют. Планируется провести их инвентаризацию, чтобы и они могли в дальнейшем приносить свою пользу.

На федеральном уровне также ищут способы поддержки граждан, которые не справляются в финансовом плане с приобретением товаров первой необходимости. Их необходимо, конечно же, поддерживать деньгами. Это касается и тех, кто зарегистрирован на бирже труда, и семьи, в которых доходы не превышают прожиточного минимума. Для этого на 15-16 миллионов россиян нужно было выделить 240 миллиардов рублей.

Торгово-промышленная палата направила в Комитет Госдумы по аграрным вопросам ряд интересных предложений. Она предлагает выплачивать производителям компенсации за растущие издержки, а также ввести механизмы контроля закупочных цен на бензин, расширить льготное кредитование бизнеса, страховать урожай, а граждан поддерживать адресно, выделяя из бюджета деньги, которыми бы покрывались покупки малоимущих россиян в рамках продовольственной корзины.

Также предлагается выпускать продовольственные карточки для граждан, которые получают жилищные субсидии на оплату услуг ЖКХ. Такие граждане уже признаны нуждающимися, и они могут стать первыми получателями продовольственных выплат.

Да, идея продовольственных карточек ассоциируется у нас с советскими временами, когда что-то продавали по талонам. Кроме того, это напоминает военные годы. И многие задаются вопросом: неужели все так плохо, что мы скоро будем ходить за сахаром, мукой и хлебом по талонам?

Карточная система вводилась и в 90-е годы. Правда, тогда привалки были пустые, и эти карточки хоть как-то регулировали процесс, чтобы всем досталось. Надо признать, что сейчас ситуация несколько иная: продукты имеются в большом количестве, чего не скажешь о деньгах. Хотя это можно назвать спорным моментом, если учесть, что цены на нефть значительно выросли. Скорее, так называемая социально-продовольственная карта будет направлена на поддержку отечественных производителей. То есть она будет исключать приобретение импортного товара.

Готовы ли власти ввести карточную систему? Это пока вопрос. Возможно, пока идёт точный подсчёт всеохватывающе нуждающихся граждан, а то у нас в регионе, к примеру, субсидии по оплате услуг ЖКХ получают многие чиновники с огромными частными владениями. Да и последние скандалы со списками на получение благотворительной помощи говорят о многом.

КАРИНА М.

-АПК-

Возрождение традиций

Приятно, что некогда прославленная станция ВИР, находящаяся в селе Вавилово Дербентского района, постепенно становится местом проведения самых значимых мероприятий в области семеноводства и растениеводства с участием делегаций со всей России. На базе опытной станции на прошлой неделе прошла конференция по вопросу использования сортов и гибридов растений отечественного производства и образцов генофонда ВИР в аграрных хозяйствах РД.

Место проведения семинара выбрано не случайно. Ведь сегодня Дагестанская опытная станция является важной базой, как для проведения экспедиционных исследований селекционных ресурсов Северного Кавказа, так и для ботанико-систематических исследований. На станции поддерживаются в живом виде, размножаются и изучаются мировые коллекции пшеницы, ячменя, тритикале,

генофонда растительных ресурсов повлечет за собой успешное развитие агропромышленного комплекса Дагестана.

Отметим, что наша республика является единственным регионом России, где есть возможность выращивать культурные растения круглый год, тем самым Дагестан обеспечивает российских сельхозпроизводителей собственными семенами и посадочным материа-



овощных и малораспространённых плодовых культур, винограда. Славная история опытной станции помогает сегодня идти в ногу со временем. Мероприятие, проведенное здесь, помимо подтверждения. На рынке семян Дагестанская опытная станция показала самые успешные результаты по злаковым растениям и винограду.

В Вавилово и собрались известные селекционеры, растениеводы, плодоводы и виноградары Дагестана и России на семинар, который вел заместитель директора ВИР Александр Саложников. В нем приняли участие заместитель министра сельского хозяйства РД Шарип Шарипов, заместитель директора института сельскохозяйственной биотехнологии Александр Соловьёв, главный научный сотрудник, проректор по науке ГАУ Мукаил Мукаилов, директор Дагестанской опытной станции ВИР Киштли Куркиев. В работе семинара также приняли участие представители Дербентского района председатель ОП Фатгулла Фатгуллаев, начальник агропромышленного комплекса района Юсиф Герейханов, представители передовых агрофирм и агрохолдингов, специалисты управлений сельского хозяйства районов республики.

Как сообщил на семинаре доктор биологических наук Киштли Куркиев, сегодня станция может использовать весь потенциал Всероссийского института растениеводства в привлечении новых сортов и культур в Дагестан, а это более двух тысяч видов культурных растений и их сороридей. Соответственно, использование мирового

лом. Сегодня это очень актуально, так как в сложившихся экономических условиях необходимость сменного импортозамещения – крайне острая проблема. Поэтому соответствующие ведомства приносят к выводу, что необходимо использовать генетическую коллекцию культурных растений института растениеводства и новейшего отечественного материала для выращивания в Дагестане. Дагестанская опытная станция работает в тесном сотрудничестве с сельхозпроизводителями республики.

В завершение семинара были подведены некоторые итоги. Было отмечено, что в Дагестане имеются различные почвенно-климатические условия для выращивания растений. Это самый удачный регион для выведения семян и гибридов. Ученые и селекционеры были едины во мнении, что необходимо использовать генофонд ВИР с целью выведения ценных генотипов для выращивания в разных условиях и в разных регионах нашей страны. Также было решено усилить работу в вопросах выведения дагестанских сортов сельхозкультуры.

Участники конференции побывали на участках Дагестанской опытной станции, ознакомились с выращиванием растений и злаков новых гибридов в открытом грунте.

Радует, что несмотря ни на что, работы на станции продолжаются в полном объеме. Ученые-селекционеры все же добиваются успехов в такое трудное для сельхозпроизводителей страны время.

ФЭХРАДДИН ГЭРИБСЭС.

-МОЙ И ТВОЙ ГОРОД-

Эстетика внешней рекламы

В Дагестане тихо, но уверенно идет работа по демонтажу незаконной внешней рекламы на фасадах крупных строений. Проводится такая работа и в Дербенте. На что в основном обращают внимание представители архитектурно-технической инспекции (АТИ), которые ответственны за внешний облик города, стало ясно в ходе демонтажа баннеров в рекламных щитах.

Огромные рекламные полотна, предлагающие различные товары и услуги нередко становятся объектами внимания горожан. Одни отрицают их необходимость, а другие – одобряют, оправдывая скритые обветшалых стен кра-

сочными баннерами, не обращая особо внимания на то, что на них написано. Несколько лет назад нынешний глава Дагестана Сергей Меликов сделал замечание по поводу баннера с латиницей в Ма

(Окончание на 8 стр.)



которая и должна всё отрегулировать без внешнего вмешательства. Но у нас сложились какие-то половинчатые рыночные отношения. Взятая аналогичная основа, но определенными ее извращениями, связанными с проявлениями монополизации. Отсюда и растут ноги у проблемы со всеми вытекающими последствиями. Особенно это показательно проявляется, когда создается искусственный ажиотаж на ту или иную продукцию, что заставляет ценам сорваться с катушки. Даже если просто зайти на продовольственный рынок, создается впечатление, что все торговцы договорились о стоимости товаров. И оно не обманчиво.

Тем не менее, республиканское Правительство работает в данном направлении, ведь речь идёт зачастую о социально значимых группах продовольствия – от их наличия до стоимости. Более или менее остаётся стабильной цена на хлеб, чего не скажешь о хлебобулочных изделиях. Но, как говорится, ни хлебом единым мы живы.

Одной из причин, которая существенно влияет на ценообразование в Дагестане, является отсутствие достаточного количества овощехранилищ. Цены на продукцию, которую мы успешно выращиваем у себя, по логике не должны быть такими. А достигают они своих максимумов потому, что совершают «путешествие» из республики в другие регионы, а затем об-

не превратится ли это в очередную форму монополизации для особо приближённых и устранение и без того на ладан дышащей конкуренции? Как говорится, аппетит приходит во время еды, и особенно это проявляется у бизнесменов в отношении прибыли. Согласившись на обозначенный максимум в размере – не выше 110 руб. за литр масла подсолнечного и сахар – 46 рублей за килограмм, не забудут ли они об этой договорённости спустя какое-то время? Аналогичные меры российское Правительство приняло, например, зафиксировав верхние пределы отпускных цен на сахарный песок и подсолнечное масло. Но изменило ли это ситуацию? Стало ясно, что эти меры неэффективны: по итогам первого квартала 2021 года стоимость 24 базовых продуктов выросла на 15,6%, что в 2,7 раза выше общего уровня инфляции.

Кроме того, значительно пострадали и мелкооптовые организации в Дагестане.

Крупные торговые сети заявляют, что стараются запустить акции по снижению цен на социально значимые продукты. Некоторые даже продаются ниже себестоимости. Тяжело верить, что кто-то из них работает себе в ущерб. Скорее всего, разнища покрывается за счёт других товаров.

Правда, всё-таки есть предприниматели, которые всё же занимаются благотворительностью, отпус-

- СПОРТ -

Мы верим в «Дербент»

Футбол – самый популярный командный вид спорта в мире. В него играют почти все. Миллионы болельщиков следят за футбольными матчами разных уровней, главное, чтобы футболисты играли профессионально и с азартом. Не является исключением и город Дербент, который имеет свои славные футбольные традиции.

Возвращаясь в 1966 год, напомним, в Дербенте была создана команда «Урожай», также назывался и стадион. Под этим названием коллектив просуществовал до 1969 года. Потом команда выступала под названием «Виноградарь». С 1991 года ее переименовали, и команда стала называться «Альтаир-Хеллинг». Только в 1996 году команда получила нынешнее название «Дербент». Но коллектив распался в 1997 году участие команды в чемпионате Дагестана прекратилось. Из моей юности всплывают воспоминания, когда болельщики из Дербента ездили в Махачкалу посмотреть игры «Динамо» Махачкала, где участниками команды были уроженцы Дербента, легенды дербентского футбола Семен Валевский и Анатолий Подколочнев. Ездили болельщики из Дербента и в

бюджет города были заложены средства на развитие футбола. Этот вопрос также находится на контроле нынешнего руководителя города.

Надо отметить, что и нынешний мэр поддерживает нашу команду, которая играет в третьем дивизионе зоны ЮФО. Наставниками Андреем Сотниковым, Ренатом Магомедовым и Феликсом Шикерхановым проделана огромная работа по комплектации коллектива. Команда на этот год подала заявку из тридцати футболистов. Как стало известно, подбор производился из числа талантливых игроков спортивных школ. Участие команды в чемпионате Дагестана тоже успех. Члены команды благодарны за поддержку Председателю Федерации футбола Дагестана Будуну Будуну. В городе планируют открыть

Памяти врача в день медика

Говорят, что доктора бывают трех категорий: от Б-га, с Б-гом и не дай Б-г. И в зависимости от того, какой специалист попадет пациенту, появляются восторженные оды или высмеивающие анекдоты о медицине. Люди, обладающие навыками своей профессии, всегда были в почете. Уверенно можно сказать, что врач Алла Ароновна, заслуживала только благодарность пациентов.

Алла Ароновна Абрамова родилась 18 февраля 1946 года в Махачкале.

После окончания школы поступила в Дагестанский Медицинский институт на факультет лечебное дело. По распределению молодого специалиста направили на работу в Липецк, где дипломированный врач работала терапевтом медицинского центра Липецкого тракторного завода.

Затем Алла Ароновна вышла замуж за Абрамова Альберта Юрьевича, врача-невропатолога, впоследствии главного врача железнодорожной поликлиники, и переехала в Дербент. Здесь Алла Ароновна сначала работала на скорой помощи, а через некоторое время перешла работать участковым терапевтом в городскую поликлинику №1.

Думано, рассказ про любого медицинского работника стоит начать с его трудовой деятельности. Ведь ежедневными обязанностями доктора является принятие решений, от которых зависит жизнь и здоровье людей. Ее добросовестное отношение к больным, к своим должностным обязанностям не прошло незамеченным руководством и Аллу Ароновну назначили заведующей терапевтическим отделением в той же поликлинике. Она пользовалась большим уважением и авторитетом, была наставником для молодых врачей, передавала им свои знания и опыт. У каждого врача есть своя специализация, в которой он компетентен и имеет право давать консультации. Но для многих людей врач – это специалист широкого профиля, а значит, может одновременно диагностировать панкреатит, вылечить отит и выписать антидепрессанты. Именно таким врачом «от всего» была Алла Ароновна. Министрством здравоохранения республики был отмечен ее профессионализм, который подтверждается наградами: «Заслуженный врач ДАССР», «Олтичник здравоохранения ДАССР».

Все мы в разной степени прибегали к медицинской помощи и знаем, что консультация терапевта – это первое, что требуется пациенту при наличии любого заболевания. Врач-терапевт изначально осматривает больного и назначает лечение сам, а при необходимости направляет его к другому доктору. Поэтому считается, что профессия врача-терапевта подразумевает изучение причинно-следственной связи механизмов забо-



левания внутренних органов, лечения и профилактики. А компетенции и опыта врача зависит точность диагноза и эффективность назначенного лечения.

Пациенты Аллы Ароновны вспоминают, что она лечила не только лекарствами, но и словом, была грамотным специалистом и диагнозом еще в те времена, когда не было современной аппаратуры. Пациента нужно выслушать и понять, а не выпрашивать, просто выписав рецепт. Верность клятве Гиппократа выпускница Дагестанского медицинского института, терапевт Абрамова пронесла через всю жизнь. Неудивительно, что и две дочери Аллы Ароновны и Альберта Юрьевича пошли по стопам родителей и стали врачами: Лариса – врач-невролог, Марина – врач-косметолог.

У Аллы Ароновны было два брата: Борис и Шалум. Шалум Аронович был профессором, доктором биологических наук, заслуженным деятелем науки РФ и РД, действительным членом Академии технологических наук России и Международной академии виноградарства и виноделия, преподавал в Дагестанском сельскохозяйственном институте, с 1976 года работал в отделе биологии Дагестанского филиала АН СССР.

Последние годы жизни Алла Ароновна Абрамова проживала в Москве.

Она скончалась 19 мая 2021 года от осложнений, вызванных вирусом коронавиральной инфекции. Память о ней навсегда останется в сердцах благодарных пациентов, родных и близких.



Баку, чтобы посмотреть на Эдуарда Маркорова и Казбека Туаева, футбольных звезд тех лет.

А Подколочнев не раз прикладывал большие усилия, чтобы создать футбольный коллектив «Труд» в Дагестанских Огнях. С приходом в Дербент Хизри Абакарова, спортивная общественность подняла вопрос о возрождении расформировавшейся футбольной команды. Мэр поддержал предложение горожан. Еще в 2019 году появилась надежда на создание в городе детского футбола, а затем и полноценной команды с участием в третьей лиге ПФЛ ЮФО. Команда «Дербент» выступила в первенстве Дагестана. В ходе чемпионата «Дербент» сыграл первую игру с «Ахты» вничью. А последнюю игру выиграл у команды «Динамо» (Дагестан). Все эти даже незначительные успехи стали возможны, благодаря мэрии Дербента. Еще при бывшем мэре

филиал академии футбола московской команды «Динамо». По приглашению Хизри Абакарова Дербент посетили представители московского клуба. Они ознакомились с условиями развития детского футбола. Если проект воплотят в жизнь, то это будет прекрасным подарком для дербентских мальчишек, которые мечтают сыграть в эту мужскую игру, показать на чужих, так и на своих полях.

Большое значение во всех организационных вопросах имеет то, что в них участвуют ветераны дербентского футбола, что немаловажно для развития команды. Думается, что вскоре мы увидим успехи наших футболистов, как на чужих, так и на своих полях.

Хочется пожелать коллективу успешных выступлений и выхода в следующую квалификационную лигу российского футбола.
Фэхрэддин ГЭРИБСЭС.

Эстетика внешней рекламы

(Окончание. Начало на 7 стр.)

хачкале. Это событие дошло до Москвы, в СМИ начали говорить о том, что в Дагестане закупают рекламные щиты с латинскими буквами, тем самым, чуть ли не ограничивая свободу граждан. Мало кто понял тогда, о чем говорил Меликов. А говоря он, в первую очередь, о патриотизме.

Есть закон, согласно которому должны устанавливаться рекламные щиты. Хотелось мне стену здания украсить, к примеру, портретом Пеле или Марадоны, я заказываю баннер и вывешиваю его – это неправильно. Чтобы такого не было, в муниципалитете создано подразделение АТИ. Этот отдел занимается законностью и эстетикой внешней

рекламы на зданиях и объектах.

Почему я затронул эту тему? За последнюю неделю АТИ Дербента сняла много незаконных баннеров со стен зданий. Люди, занимающиеся бизнесом, долж-



ны понять, что для всего имеются правила. Так почему бы тематику, размер, цвет и дизайн баннера не согласовать с АТИ, чтобы не было потом никаких про-

блем? В демонстраже вывесок, многие сразу увидели меркантильную сторону – вот деньги не заплатил, поэтому убирают. Но не все упирается в деньги. Есть вопросы, которые вне закона решить невозможно. Тут все прозрачно – это можно, это нет. Более того, пришло время спросить у хозяев ресторанов и других объектов общепита или развлекательных центров к чему они написали в уставах своих заведений названия, не соответствующие нашей ментальности, не подходящие ни к России, ни к Дагестану (например, бар «Барракуда»). Все эти вопросы, несомненно, зависят от эрудиции и образованности хозяев этих заведений, но нельзя списывать со счетов и вину тех органов, которые регистрировали эти названия и дали им «зеленую дорогу».

Как известно, некоторые сте-

ны города украшены арт-рисунками. Да, не все они удачно вписались, но тематика выдержана в дагестанском духе. Тут, конечно, важно и мнение живущих в здании людей, но зачастую их никто не спрашивает.

Не спорю, баннер на стене вместо кирпичей лучше, но это надо делать красиво и со смыслом, а главное идейно, патриотично, по-дагестански. А не как полагал, по принципу: «Здесь я хозяин, в Багдаде слепой халиф». Надо подумать о том, что запомнит молодое поколение дербентцев из сегодняшних реалий.

Теперь наступило время исправления ошибок. АТИ делает свою работу. Думаю, было бы правильно, если представители архитектурно-технической инспекции рекомендовали бы рекламодателям альтернативные баннеры, взамен снятым. Тогда вопросов было бы гораздо меньше.

Газета «ВАТАН» издается с 1991 г. как продолжение «Зэхьметкеш» с мая 1928 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ:
МИНИСТЕРСТВО ИНФОРМАТИЗАЦИИ, СВЯЗИ И
МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РД

Э ГЪЭЖО ОБУРДЕГОР:
МИНИСТЕРСТВО
ИНФОРМАТИЗАЦИИ, ОЛОГЪОГЪО
ВЕ ЖЪГМИТЕГЪБЕРНЕ
ГЪЭНОЖОГЪИГЪО РД

Главный редактор
МИХАЙЛОВ
ВИКТОР СИЮНОВИЧ

Ответственный секретарь
ИРИНА МИШЕВА

Редактор отдела

Корректор
ЛАУРА АТАЯН

Бухгалтер
ЕЛИЗАВЕТА АГАСИЕВА

Корреспонденты:
ФЭХРЭДИН ОРУДЖЕВ
КАРИНА МОСЕСОВА
АНДЖЕЛЛА РУВИНОВА

Компьютерная верстка и дизайн
ФАТИМА МУРАДОВА

Газета зарегистрирована
федеральной службой по
надзору в сфере связи, ин-
формационных технологий и
массовых коммуникаций по
Республике Дагестан.
Индекс газеты 51387.

Газета набрана, сверстана
на компьютерной базе ре-
дакции «ВАТАН»

Регистрационный номер
ПИ №ТУ 05-00423.

Редакция рукописи не возвра-
щает. Мнения и суждения ре-
дакции и авторов статей не
всегда совпадают.

Редакция дескэтигъоре нисе
второгрунде. Фикиргъо ве ва-
расширятьгъи нувуль-слегоргъо
ве эи редакция гъемаше эжи-
ре нисе биренульгъ.

Адрес редакции и издателя:
368601, г. Дербент,
ул. Ленина, 37/2
Email: VATANDERBENT@MAIL.RU

Часк: 4-77-39, тел. 4-77-39

Отпечатана в ООО «Типогра-
фия-М». 368600 г. Дербент,
ул. С. Курбанова, 25. По вопро-
сам качества печатки
обращаться в типографию.

Говит ведироморени е
гиле э орине ю.
Э сал ю 52 гиле.
Газета выходит по
пятницам 52 раза в
год.

Газета подписана по
графику в 15.00.
Фактически в 14.00.

Тираж 1300.
Заказ №